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к архмвному фонду, включая проблемы его сохраненля, 
оцнфровкм, упорядоченмя, а также далыіейшего размеіцення 
фонда архмва печатн. Сучетом возрастаюіцего потока нзданнй, 
плоіцадей архмва хватнт не более чем на 1,5 -  2 года.

Улучшенне досгупа к печатному наследто Беларусн 
будет способствовать более шнрокмм возможностям для 
творческнх нсследованнй в областа кнмжного дела, а также 
для совместного нснользовання накопленных нашей страной 
знаішй, в том чпсле за пределамн Беларусм.
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КНІГА I КНІЖНАЯ СПРАВА БЕЛАРУСІ 
Ў СУЧАСНЫХ ДАВЕДАЧНЫХ I 

ЭНЦЫКЛАПЕДЫЧНЫХ ВЫДАННЯХ
Таццяна Аркадзьеўна Дзем'яновіч, вяоучы бібліятэкар 
ссктара рэдкіх кпіг бібліятэкі Беларускага дзяржаўнагч 
універсітэта культуры і маапацтваў

ІР ^^^н іж н ая  культура Беларусі з’яўляецца неад’емнай 1 к* часгкай сусветнай кніжнай культуры. А развіццё 
іш ш йкніж най справы ў Беларусі непасрэдна звязана з 

сусветным культурным працэсам.
Стан і развіццё той ці іншай галіны ведаў яскрава могуць 

быць праілюстраваны наяўнасцю інфармацыі ў даведачнай 
літаратуры або ў даведніках сумежных галін, а гаксама 
энцыклапедыях і слоўніках універсальнага характару. 
Артыкулы ў названых выданнях акумулююць веды пэўнай 
галіны. Галіновыя ж даведачныя выданні даюць магчымасць 
выявіць ступень вывучанасці дадзенай дысцыпліны, кірункі і 
прабелы ў даследаванні, а таксама перспектывы развіцця.

Адзначым, што ў ЗША і Еўропе выдаецца нямала даведнікаў 
і энцыклапедычных выданняў, прысвечаных кнізе і кніжнай 
снраве. Напрыклад, кніжная энцыклапедыя Г. А. Глейстера, 
энцыклапедыя бібліятэказнаўства Т. Ландаў і інш. (ЗІІІА),
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шматтомны “Ьехікоп с!е$ §е$атіеп ВйсЬ\уе$еп$” (Германія), 
“Епсукіоресііа \\гіесігу о к$іаісе” (Польшча), “Б'ьлгарска кннга” 
[1] і інш.

Былыя саюзныя рэспублікі: Літва, Украіна і Расія -  таксама 
маюць даведнікі па кнігазнаўсгве і кніжнай справе. 'Гак, да 
450-годдзя першай літоўскай кнігі Марцінаса Мажвідаса 
быў падрыхтаваны і выдадзены энцыклапедычны слоўнік 
“Кпу^оГуга” (1997), а ў 2004 г. з ’явілася электроннае даведачнае 
выдапне “Дзеячы кнігі Літвы” [2]. На Украіне вядзецца 
падрыхтоўка электроннага даведніка пра кніжную спадчыну 
краіны [3].

У Расіі пачынаючы з выдання ў 1958 г. спецыяльнага 
тэрміналагічнага слоўніка Я. I. Шамурына [4] была ўзноўлена 
праца ў галіне кнігазнаўства і вызначаны кірунак на 
фундаментальныя распрацоўкі гісторыі і тэорыі кніжнай 
культуры. У 1981 г. у выдавецтве “Большая советская 
энцлклопедпя" надрукаваны энцыклапедычны слоўнік 
“Кнпговеденне” [5], які засведчыў пэўныя вынікі праведзенай 
навуковай працы. Дасягненні кнігазнаўчай думкі 1980-90-х 
гг. паставілі перад расійскімі вучонымі задачу па ўвядзенні 
ў навуковы ўжытак новай тэрміналогіі і фактаў. Вынікі яе 
рашэння адлюстраваны ў 1999 г. у энцыклапедыі “Кннга” [6].

Наяўнасць галіновых даведачных выданняў, развітой 
кнігазнаўчай школы, разнастайных інстытутаў на вывучэнні 
кнігі і кніжнай культуры, грунтоўная забяснечанасць 
навуковымі працамі -  усё гэта сведчыць пра высокі ўзровень 
кнігазнаўства ў той ці іншай краіне.

У Беларусі да нашых дзён няма галіновага даведачнага 
выдання, хаця існуе некалькі ўстаноў, дзе вывучаюцца кніга і 
кніжная справа Беларусі (Нацыянальная бібліятэка Беларусі, 
Цэнтралыіая навуковая бібліятэка НАН Беларусі, факультэт 
інфармацыйна-дакументных камунікацый і бібліятэка 
Беларускага дзяржаўнага універсітэта культуры і мастацгваў 
і інш.), але не хапае каардынацыйнага цэнтра.

ІІераўтварэнні, якія адбыліся ў кніжнай справе Беларусі 
ў капцы 1980 -  пачатку XX I ст„ аказалі моцны ўплыў на 
развіццё выдавецкай справы, кніжнага гандлю, бібліяграфіі і 
інш. Практычны вопыт, назапашаны ў гэтых сферах дзейнасці, 
садзейнічаў развіццю кнігазнаўчых ведаў [7]. Погляды на кнігу 
і кніжную справу змяшчаюцца ў шэрагу навуковых прац, але 
адлюс граванне іх як цэласнай сістэмы ў сучасных беларускіх 
энцыклапедыях і слоўніках адсутнічае.
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Адзначым, што ў кнігазнаўстве ёсць вопыт вывучэння 
інфармацыі аб кніжнай справе ў даведачных выданнях. 
Расійскі кнігазнаўца М. А. Ермалаева прысвяціла артыкул [8] 
разгляду наяўнасці інфармацыі аб кнізе і кніжнай справе ў 
энцыклапедыях і слоўніках XV III -  пачатку Х ІХ ст. Ёй выяўлена, 
што "в нскоторых энцыклопедыях ы словарях XVIII - начала 
XIX столепшя былы прсдставлены матерііалы, опрсделяюш,че 
суіцностное значенне базовых кншоведческііх нонятіш, 
содержаіцче свсденыя по ысторыіі ы современному состоятію 
кныжного дсла. 14 хотя данные очеркіі не вссгда от/шчалысь 
полнотой іі достоверностыо, предпршшмаемые в ішх попыткы 
обобіценыя практнчсского опыта, накопленного в кншкном 
деле, осмысленыя ролн кннгы в чсторыческом ы кулыпурном 
процессе способствовалы становленыю кішговедческой наукн в 
Россіш”.

3 мэтай выяўлеппя матэрыялаў па гісторыі беларускай 
кнігі намі былі прааналізаваны расійскія галіновыя выдапні: 
“Кннговеденме” (М., 1982), “Кннга" (М.> 1999) і “Бмблнотечная 
энцмклопедмя» (М., 2007) [9]. У трохэнцыклапедыяхзнойдзена 
ўсяго 77 артыкулаў (прычым 34 з іх прысвечаны асобам 
беларускага паходжання, так ці інакш звязаным з кніжнай 
культурай Расіі). Яны размеркаваны наступным чынам: 

“К няга” -  40;
“Кннговеденне” -  49;
“Бнблнотечная энцпклопедня" -  25.

У  выданнях “К ннга” і “Кнмговеденме” ёсць аглядныя 
артыкулы, якія характарызуюць развіццё кніжнай справы 
на тэрыторыі Беларусі (разгледжаны рукапісная кніга, 
пачатак кнігадрукавання, выдавецкая справа, мастацтва 
кнігі, паліграфія, кніжны гандаль, бібліятэчная справа і 
бібліяграфія). У выданні “Бнблмотечная энцнклогіедня” 
аглядны артыкул “Белоруссмя (Беларусь). Бнблнотечное дело” 
ўтрымлівае звесткі пра гісторыю і сучасны стан бібліятэчнай 
справы ў Беларусі, у ім пералічаны рэспубліканскія бібліятэкі 
і паказаны памер іх фондаў. Але аглядныя артыкулы не ў стане 
цалкам ахарактарызаваць кніжную і бібліятэчпую справу 
Беларусі.

Агульныя артыкулы, дзе у тым ліку згадваюцца факты, што 
тычацца Беларусі, і артыкулы пра асоб, якія ўпеслі значпы 
ўклад у кніжную культуру Беларусі, адпаведна размеркавапы 
настунным чынам;
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“Кннга” -  4 і 11;
“Кнмговеденне” -  5 і 12;
“Бмблнотечная энцмклопедня” -  1 і 7.

Пры параўнальным аналізе быў адзначаны наступны 
факт: агульны артыкул “Бмблмотекм союзных реснублмк” у 
энцыклапедычным слоўніку “Кнпговеденме” [5, с.67] уключае 
вельмі сціплую інфармацыю пра дзяржаўную бібліятэку 
Беларускай ССР імя У.І.Леніна (зараз Нацыянальная 
бібліятэка Беларусі), а асобны артыкул “Белоруссмя (Беларусь). 
Нацмональная бнблнотека” ў выданні “Бнблмотечная 
энцмклопедмя” [15, с.82-84] мае больш гіашыраную і цікавую 
інфармацыю, але і недапушчальныя намылкі (“Н. Б. Батацм” 
замест “Ватацм”, “Ю. О. Бмлло” замест “Бнбмло”, “А. П. Дем- 
ченко” замест “Демченкова”. -  С.84).

Дванаццаць аргыкулаў у энцыклапедычным слоўніку 
“Кнмговеденне” характарызуюць дзейнасць беларускіх 
выдавецтваў (у параўнанні: энцыклапедыя “Кннга”, выдадзеная 
ў постсавецкі час, уключае толькі 2).

Аналіз артыкулаў у галіновых выданнях СССР і Расіі 
паказвае недасгатковасць інфармацыі для стварэння поўнай 
карціны развіцця кніжнай культуры Беларусі.

Вывучэнне стану навукі пра кнігу, праблем і перспектыў 
развіцця кніжнай справы ў Беларусі вымагала выяўлення 
даведачных выданняў, у якіх адлюстравана дадзеная галіна, 
а таксама параўнальна-тэматычнага аналізу артыкулаў, 
вызначэння даследчыкаў дадзенай тэмы.

У кола даследавання на першым этапе былі ўключаны 
наступныя беларускія даведачныя выданні:

універсальнага характару: Бепарусь: эпцыклапедычны 
даведнік (Мн., 1995) [10];

галіновыя энцыклапедыі: Энцыклапедыя гісторыі 
Беларусі:у6т.(Мн., 1993-2003) [1 \];Энцыклапедыялтшратуры  
і мастацтва Беларусі.у  5 т. (Мн., 1984-1987) [12];

энцыклапедыі, прысвечаныя пэўным перыядам 
беларускай дзяржаўнасці: Вялікае княства Літоўскае:
энцыклапедыя: у 2 т. (Мн„ 2005-2006) [13];

персанальныя даведнікі: Францыск Скарына і яго час: 
энцыклапедычны даведнік (Мн., 1988) [14]; Асветнікі зямлі 
беларускай. X -  пачатак X X  ст. : энцыклапедычны даведнік 
(Мн., 2001) [15].

У выніку даследавання 17 тамоў энцыклапедычных і 
даведачных выданняў за перыяд 1984 -  2007 гг. выяўлены і
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прааналізаваны 852 навуковыя артыкулы па тэме. У працэсе 
работы складзена зводная табліца, матэрыя/іы якой былі 
ранжыраваны па наступных групах:

-  тэрміналагічныя паняцці кніжнай культуры (193 
артыкулы),

-  персаналіі (316 артыкулаў),
-  рукапісная і друкаваная кніга (81 артыкул),
-  выдавецтвы і друкарні (97 артыкулаў),
-  у тым ліку выдавецкія серыі (20 артыкулаў),
-  кнігазборы і бібліятэкі (73 артыкулы),
-  музеі і архівы (61 артыкул),
-  іншыя (31 артыкул).
Адзначым, што энцыклапедычны даведнік “Францыск 

Скарына і яго час”, акрамя артыкулаў, прысвечаных кнізе 
і кніжнай справе (у дадзеным выгіадку не бяруцца да ўвагі 
артыкулы, у якіх разглядаюцца выданні Скарыны з пункту 
гледжання мовазнаўцы і літаратуразнаўцы), уключае 
толькі каля 30 артыкулаў, прысвечаных тэрміналагічным 
паняццям, якія таксама трактуюцца праз прызму дзейпасці 
Скарыны (напрыклад, не “гравюра кніжная”, а “гравюры ў 
выданнях Скарыны” і г.д.). Значная колькасць аргыкулаў 
прысвечана вучоным, якія займаліся вывучэпнем жыцця 
і творчасці Скарыны (мовазнаўцам, літаратуразнаўцам, 
мастацтвазнаўцам, гісторыкам, і зусім невялікі працэнт -  
кнігазнаўцам, але расійскім). Змяшчаецца шэраг аглядных 
артыкулаў аб кнігавыданні, друкарнях і інш. Стапоўчым, па 
наш погляд, з’яўляецца тое, што шэраг артыкулаў прысвечаны 
кніжным фондам (прыватным і бібліятэчным), у якіх 
захоўваліся або захоўваюцца выданні Скарыны.

Неабходна спыніцца і на выніках аналізу энцыклапедычнага 
даведніка “Беларусь”, у якім таксама дастаткова артыкулаў 
прысвечапа графікам, літарагуразнаўцам, гісторыкам, 
выдаўцам, гэта значыць тым, чыя дзейнасць і творчасць так 
ці інакш звязаны з кнігай. Ёсць артыкулы, прысвечаныя 
друкарням і выдавецтвам, перыядычным выданням, асобным 
кніжным выданням, буйнейшым бібліятэкам. Уключапы 
аглядныя артыкулы, прысвечаныя друку, журналістыцы, 
літаратуразнаўству і інш., але няма аглядных артыкулаў гіа 
бібліяграфіі, кнігазнаўстве, бібліятэказнаўстве.

Энцыклапедыя “Вялікае княства Літоўскае” ўключае 
артыкулы, у якіх адлюстраваны пэўны храналагічны перыяд. 
Япы прысвечаны мастакам, выдаўцам, выдавецтвам.
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друкарням, кніжнай дзейнасці манастыроў, бібліятэкам, а 
таксама асобным выданням і г. д. Артыкулы, прысвечаныя 
тэрміналагічным паняццям, практычна адсутнічаюць. 
Праўда, ёсць аглядны артыкул па кнігазнаўстве, а таксама па 
вытворчасці паперы Г. Галенчанкі.

“Энцыклапедыя літаратуры і мастацтва Беларусі” ўключае 
найбольшую колькасць артыкулаў, якія ўтрымліваюць 
тэрміналагічныя паняцці, а таксама артыкулы-агляды па 
выдавецкай справе, кнігазнаўстве і інш.

Спецыфіка беларускай кніжнай справы і кнігазнаўства 
заключаецца ў тым, што фарміраванне гэтай навуковай 
дысцыпліны як самастойнай зацягпулася, а пытапнямі і 
праблемамі дадзенай галіны займаліся і працягваюць займацца 
ўасноўнымфілолагі(С. Александровіч,А.М альдзіс,У. Мархель, 
А. /Ііс і інш.), мастацтвазнаўцы (В. Шматаў, А. Ііікулік і інш.) 
і гісторыкі (М. Батвіннік, Г. Галенчанка, А. Грыцкевіч і інш.). 
Аднак, тут трэба заўважыць, што кожны з гэтых даследчыкаў 
асвятляе пытанні кнігазнаўства і кніжнай справы з пазіцыі той 
галіны ведаў, якую ён вывучае. Што тычыцца складу аўтараў- 
кнігазнаўцаў, то імі часцей у беларускіх даведачных выданнях 
з’яўляюцца расійскія кнігазнаўцы Я. Неміроўскі, М. Нікалаеў, 
А. Лабынцаў. У даведачных выданнях сустракаюцца таксама 
артыкулыібеларускіхдаследчыкаўкнігістарэйш агапакалення 
Я. Умецкай і Л. Збралевіч. Безумоўна, апошняе дзесяцігоддзе 
вызначаецца ўзмацненнем пазіцыі кнігазнаўцаў Беларусі. 
Пра гэта сведчыць з’яўленне новых імён прафесіяналаў у 
кнігазнаўстве і кніжнай справе (Т. Рошчына, Л. Станкевіч, 
Л. Доўнар, Т. Самайлюк, В. Герасімаў, Ю. Лаўрык, Г. Кірэева, 
А. Стэфановіч, А. Цітавец, Т. Сапега і інш.).

Такімчынам,аналітыка-параўнальнаевывучэннематэрыялу 
энцыклапедычных выданняў дазваляе зазначыць, што тэма 
кніжнай культуры Беларусі недастаткова адлюстравана ў 
сучасных даведачных выданнях, а асобныя тэмы наогул не 
раскрыты. Стан справы такі, што, з аднаго боку, назіраецца 
рост цікавасці да пытанняў кніжнай культуры, звязаных, 
у першую чаргу, з паняццямі традыцыйнай і электроннай 
кнігі, кнігі будучага і г.д. 3 другога, выяўляецца недастатковая 
забяспечанасць тэмы як энцыклапедычнымі выданнямі, так і 
фундаментальнымі працамі.

Падкрэслім, што вядомы знаўца кнігі доктар філалагічных 
навук, прафесар М. Нікалаеў [16] зрабіў агляд навуковых 
прац па кніжнай культуры Вялікага княства Літоўскага
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і заўважыў: «Акумуляваць дасягненні і пры гэтым лепш 
убачыць нераспрацаваныя сюжэты і вызначыць накірункі руху 
гісторыка-кніж ных даследаванняў магла б “Энцыкланедыя 
кніжнайкультуры ВялікагакнястваЛ ітоўскага”зміжнародным 
калектывам аўтараў...» [16, с .27 -28].

Відавочна, што стварэнпе энцыклапедыі “Кніжпая культура 
Беларусі’’ неабходна. Яна навінна абагуліць і паказаць 
сучасны ўзровень развіцця кнігазнаўчай навукі ў Беларусі, 
ліквідаваўш ы тым самым значныя прабелы ў дадзенай тэме. 
Энцыклапедыя павінна стаць важнай крыніцай інфармацыі 
як для тых, хто ўжо даўно працуе ў кніжнай справе, гак і для 
тых, хто яе вывучае, даследуе.
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МЗУЧЕНМЕ ЧАСТНОВЛАДЕЛЬЧЕСКНХ 
КННЖНЫХ СОБРАННЙ В БЕЛАРУСН 

(НЗ ОПЫТА ЦНБ НМ. Я. КОЛАСА НАН БЕЛАРУСМ)

Ллександр Выкторовыч Стефановыч, заведуюіціш  
отделом редкчх кнш ы рукопчсей Центральной 
научной быблыотекіі ым. Я. Коласа Націіональной 
академіш наук Беларусіі

рЖ ^астновл адел ьческне кннжные собрання постоянно 
і Ч Івы зы ваю т большой ннтерес мсследователей- 
«ШЭЙспецналмстов, атакже шнрокой ауднторпн любнтелей 

н ценмтелей кннгн. Такне коллекцнм дают представленме 
как о составе кннжного фонда, так н о саммх владельцах, 
свндетельствуя о нх увлечеішях н ннтересах.

В первую очередь мы должны акцентнровать внмманме на 
тех кннжных собранпях, которые ммеют прннадлежность к 
нацмональным корням. Такнх коллекцмй было очень много. 
Необходммо нзученме нх нсторіш от зарожденмя до настояп;его 
временм, перемешенмй н последннх мест храненмя.

Сегодня крупнейшне бнблнотекн Беларусн, в чьнх 
фондах нмеются частные кннжные коллекцнн (как целымн 
собраннямн, так н отдельнымм разрозненнымн фрагментамм: 
Радзмвнлловская бнблнотека -  тому подтвержденне), должны 
указывать последнее место хранення. 'Гем самым начмнать 
мзученне частных коллекцнй нз государственных фондов, 
нмея постоянное место храненмя.

ІІосле детального нзученмя частных коллекцнй (еднным 
целым собраннем -  еслм оно было передано целнком, что 
очень редко бывает, нлн отдельнымн фрагментамн, что 
бывает гораздо чаіце), аналнзмруя полученные данные, мзучмв 
каждый отдельный экземпляр, нсследователн прнходят к 
выводу, что данное частное собранме включает в себя кннгм
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